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Formulário Ata da Reunião Plenária nº 02/2019/PROPG/CAPG/PPG-FIL 
Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Filosifia – CopG-FIL 

 
1.   Informações Gerais 

Data: 04/04/2019 Horário:14h as 17h:30m Local: Sala 205, Bloco Alfa 2 

Participantes:iCarlos Edurdo Ribeiro, Daniel Pansarelli , Fernando Costa Mattos, Lorenzo 
Baravalle, Luciana Zaterka, Luis Antonio Alves Eva, Marcelo Silva de Carvalho, Matteo 
Raschietti, Michela Bordgnon, Nathalie de Almeida Bressiani, Paula Priscila Braga, Paulo 
Jonas de Lima Piva e Mateus Soares de Souza.  
2.   Pendências (reuniões anteriores - opcional)---- 

3.   Pauta 
3.1 Informes 
3.2 Aprovação da ata da reunião de 14/02/19 – Pauta postergada para 3.5 
3.3 Pedido de verba para financiamento de congresso internacional 
3.4 Processo seletivo – mestrado – pauta adiantada para 3.3 
3.5 Utilização dos recursos PROAP – adiantada para 3.2 
 

Decisões 

Item Decisão 
3.1 Informes –  

A Prof. Nathalie agradeceu à Coordenação anterior por toda ajuda recebida, que foi 
muito importante, e diz que espera conduzir com a mesma dedicação e capacidade a 
Pós-Graduação e passou dois informes: 
-Informe referente ao APCN – O recurso da avaliação será discutido no próximo CTC 
– que dos três pareceres em principio dois favoráveis e um contrário a criação do 
Doutorado. Assim que tiver noticias voltará ser falado.  
- Informe referente ao preenchimento do Sucupira – Todos os dados do Sucupira 
foram preenchidos, mas por um equivoco esses dados não foram enviados para a 
Plataforma. A troca de coordenação foi feita poucos dias antes da data para o envio 
dos dados e a coordenadora compreendeu que cabia a ela preenche-los, mas à ProPG 
enviá-los (quando, na verdade, caberia a esta apenas a homologação do envio). Além 
disso, a PROPG verificou que os dados da Filosofia foram enviados, mas não 
percebeu que se tratava do Mestrado Profissional em Filosofia.  
Semana passada, a esta reunião 04/04/2019, O Sr. Nythamar entrou em contato com o 
Prof. Fernando de Mattos informando que ocorreu algum problema e, de imediato, a 
Coordenadora entrou em contato com a PROPG e com a comunicação de área e foi 
enviado um Oficio para Capes pedindo para reabrir o sistema. Mas foi informado que 
é improvável que seja feito nesse momento. De qualquer modo, daqui alguns meses o 
Sucupira reabrirá e ai sim esses dados serão enviados corretamente. A Coordenadora 
Prof. Nathalie pediu desculpas pelo equivoco e afirmou que, pelo que vem apurando, 
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esse ocorrido não terá impacto prático no julgamento do APCN, pois este corre 
paralelemente ao julgamento do coleta 2018. Além disso, como os dados serão 
inseridos no meio do biênio, ate a avaliação quadrienal o problema deve estar 
resolvido.  
 
A professora apresentou para a plenária um quadro de dados de produção do 
Programa demonstrando um quadro favorável, mesmo não comparado a biênio 
anterior, uma produção superior.    
Prof. Daniel Pansareli sugeriu comparar e se dispôs a fazer uma comparação dos 
últimos dados nos quatro últimos anos.  
 
Prof. Lorenzo questionou como poderia vincular um professor pesquisador junto ao 
programa. Foi apontado que, enquanto a figura for apenas a de Pós-doutor, não há 
vínculo direto com o programa. No caso do pesquisador ter interesse no 
credenciamento, ficou decidido avaliar a questão caso a caso e credenciamentos.  
 
Prof. Michela Bordignon tem a intenção, junto com o Prof. Luis Fernando, de 
organizar um evento na primeira semana de outubro quando estará no Brasil o Prof. 
Klaus  da Universidade de Viena – que falara da tradução brasileiro do livro Filosofia 
do Direito e demais eventos ela questionou com que recurso seria possível a 
realização desses eventos. Passamos ao ponto de pauta referente a utilização dos 
recursos PROAP.   
 

3.2  Utilização dos recursos PROAP –  Pauta 3.5 foi antecipada para 3.2 
A Capes não informou o valor que o programa irá receber.  
A coordenação propôs uma forma de aperfeiçoar a discussão, de como esses recursos 
serão aplicados para evitar a devolução de dinheiro.  
Solicitados sugestões, mesmo sem saber o valor que a capes ira dispor, de como 
otimizar o valor da PROAP. Então decidiu nessa plenária, que os interessados enviem 
para a coordenação os pedidos para verificar a demanda e poder organizar critérios 
para utilizar o valor. Foi mantido a hierarquias de gastos por itens: 1º - 
Administrativos (quando necessários); 2º Bancas (adicionar a banca que seja um 
evento como palestra ministrada por um dos convidados, isto como sugestão); 3º - 
Eventos que se realizem na própria UFABC; 4º- Eventos externos (que seja com 
participação de docentes e discentes fora da UFABC) e por fim nesses eventos uma 
participação maior dos alunos e foi sugerido um ponto de pauta para uma futura 
reunião plenária estratégias para incentivar a participação dos alunos em eventos na 
UFABC.  

3.3 Processo seletivo – Mestrado -   
A coordenação apresentou o calendário da Pós-Graduação referente aos tramites do 
processo seletivo para aluno regulares 2019-3.  
Alguns professores defenderam a criação de uma comissão, após o processo seletivo, 
para avaliar e classificar os candidatos aprovados para concessão de bolsas. Depois de 
várias considerações, foi decidido que o sistema para a avaliação e concessão de bolsa 
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será mantido, ou seja, uma única comissão.  
Outro ponto do processo seletivo foi votado pela maioria em plenária a inclusão da 
proficiência em espanhol, mas apenas poderá ser realizada por aqueles cuja 
bibliografia primária for em espanhol poderá realizá-la. Além disso, a prova será 
reversa: o candidato terá de traduzir uma passagem do português para o espanhol. 
Outro ponto foi o fato do candidato declarar o orientador pretendido. Depois de várias 
considerações, inclusive o alerta por parte do Prof Mattos para não solicitar uma carta 
de indicação de orientador, evitando assim a dúvida sobre favoritismo, ficou decidido 
apenas que será indicado que os candidatos podem – se quiserem – entrar em contato 
com orientadores antes do processo. Os orientadores pretendidos terão acesso aos 
projetos de pesquisa durante o processo seletivo, para que possam analisar se 
possuem interesse na orientação. Também serão informados e chamados às 
entrevistas de seus possíveis orientandos. O numero de vagas ofertada no processo 
seletivo aumentou para 30 vagas, o que foi aprovado por maioria da plenária.   
 

3.4 Pedido de verba para financiamento de congresso internacional – Será discutido na 
próxima reunião.  

3.5 Ata 14/02/2019  - para a próxima reunião plenária 
Redação: Marly C Rego 
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